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Exercice 1 :

Figurel : on rappelle que

une source de tension annulée devient un court-circuit (fil).

E=0
—_—

une source de courant annulée devient un circuit ouvert.
1=0
On peut alors imaginer deux circuits indépendants tel que :

LB 1,

F
1T

On suppose que le sens entrant au nceud A
et B est le sens positif et le sens sortant est

Rile sens négatif, Les courant réel Iy au

Neeud B est donnée par :

===, =1, =1,+1",

Nombre des étapes = Nombre de source + 1 =2 +1 = 3 étapes.

Etape 1 : En supposant que seule la source de 12 V est active, la source de courant de 3 mA
est passivée donc E= 12V et I — Circuit ouvert (C.O).

Le schéma devient :

La loi de nceud donne :
I=1';5+0,=21;=I,car I'=0

Les résistances R3 et Ry sont montés en série,

leur résistance équivalente en paralléle avec la

résistance Ry, ce qui donne :

(R; +R,) xR, (10+15)x2 23
(Rs+R,)+R, (10+15)+2 135

=1.7kQ

Rreq = (Ra + R4)//R1 =



On calcule l'intensité I du courant principal qui

traverse tout le circuit, c'est a dire l'intensit€¢ du vml R,
+O R{‘q T‘TR,eq

courant débité par le générateur.

. . E
D’apres la loi de maille : —E + Vg, + Vgr = 0 T |

= —E +Ryl', + R'eql', = 0

Dou: I'y=— 2 12 _179mA

"~ RytReq 5+17 67

Nous retournons au schéma initial et en utilisant le diviseur de courant on a :

IIF — I.’ — Rl Iﬂ'
’ YR+ (Rs+Ry
=7, =——1.79 = 222 = 0.31 mA.
10+41.5 11.5

Etape 2: En supposant que seule la source de courant de 4 mA est active, la source de tension

de 12 V est passivée donc =3 mA et E — Court circuit (C.C).

Les deux résistances R; et R, sont mises en 1
1

parallele puis en série avec Ri, ce qui nous :
P £t 1

donne la résistance équivalente : I
1
1
1
1

R"., = (R,//R,) +R —(RIXRZ)JrR
eq 1 2 3 R, + R, 3

2%5 10
:(—)+10=(—)+10=1.43+10=11.43 kQ
2+5 7

Le schéma devient :

Par application du diviseur de courant, on obtient : < s Iy >
I.H
P - Rlog , __ 1143 3429 m, §R4
R".q + Ry 1143+ 1.5 12.93

= 2.65mA.

Etape 3: Le courant I4 dans la résistance Ry est la somme algébrique des courants I'y et ' :

I,=0I,+1", =031+ 2.65=2.96mA



Figure 2 :

Trouver la tension aux bornes de R, en utilisant le théoreme de superposition.

p o
+ll.5]{u 16Ka +uoke LoKe
Fp=16v "Rzi;: R, ®sus =3V Ep=16V "R, Ry (. + cC ‘RI;} R Qim cC
| M B
Zfilm l-ﬂm — 24K
Ry [/ Ry=08K 2 o
W) R,
t6ka| LOKO
+ cc| iR By
Ry
. 141\51 ‘
R/ Ry=0.96K 02
®
Rr =R, // Ry // Rz =0.6KQ
Vra(1) = 0.8K 16V = -4V
AT 08K+ 24K T
Vz,(2) = (0.6K).5mA = 3V
Ve (3) = 090K 32V = 12V
RIS T 096K+ 1.66K ™

Vgp = =4V +3V+ 12V =11V

Exercice 2 :
Figure 3 :

Le schéma du montage, lorsque la charge R est débranchée, est le suivant :

On obtient: Vas= R:z.Ei—Ri.E:

Ri.R2
R:+R2 +—R3 R, A




e Détermination de Rap
11 faut ouvrir les branches des générateurs de courant et court-circuiter
les générateurs de tension parfaits.

Le schéma devient alors Ry a

S o

R;
_ Ry.R,

. . Ro
BUR R,

R,

@

e Calcul de Vago

Vaso=E +R,.L-

L=I+1, parsuitt L=L-I

Le courant dans R; est nul, par suite [; = —=>

e Détermination de la tension Vg
En remplacant le dipole AB par le générateur de Thévenin équivalent
(V aBos Rag), on obtient le schéma |

Ras A
I
Vas R Vr
B
-

Une simple application de la régle du diviseur de tension, permet

d’écrire :
___ R Ry(E+R,I)
ST Rl Rtk
Doi T = Y& Ry(E+R,.I)

R (R, +R,.(R+R,)+R,.R,



Figure 4 :

Etape 1 : Calcul du courant de Norton Iy

On débranche la résistance de charge R, et on court-circuite les bornes ol la charge était
déconnectée, le courant qui circule entre ces bornes est le courant de court circuit ou le
courant de Norton donc le schéma devient :

Vg,
1

i
=1
—_—
||_.L_
LN
z
+
Q?

Les deux résistances Rz et R4 sont court-circuitée (car les deux résistances sont placées en
série et leur résistance équivalente est branché en parallele avec un fil conducteur de
résistance nulle), elles ne sont donc traversées par aucun courant. Le schéma simplifie
résultant donne le courant de Norton: }V=0=E—-Vz =0=>E—-R;Iy=0
E 8
= fN = R_l = 1 =24

Etape 2 : Calcul de la résistance de Norton

La résistance Rp étant toujours débranchée, la résistance de Norton est la résistance
équivalente vue les bornes A et B ol1 la charge était débranchée lorsque toutes les sources du
circuit sont annulée. Rappelons qu’on remplace une source de tension par un court circuit et

gu’on remplace une source de courant par un circuit ouvert), le schéma équivalent devient :

Les deux résistances R3 et Ry sont placées

en série et leur résistance équivalente est en R1| R|5|

parallele avec la résistance Rj, ce qui l‘\

donne : Ry = Req, , = R1//(R3 +R,) R.,, ; = Ry § R,
_RyX(R3+Ry) 4Xx(9+5) 56 IB

"R, +(R:+R,) 4+(9+5) 18
=310



Etape 3 : Calcul du courant I»
Nous avons trouvé Iy et Ry, Nous pouvons calculer I dans le circuit original en utilisant le
générateur de Norton. que nous avons le branché avec la résistance de charge Ry qui

débranché précédemment comme montre le schéma ci-dessous :

En utilisant la formule de diviseur de

I L
courant, on obtient : In
L Ry o _ 31 62 o R,
2T Ry+R, Y T 31+127 7 151
=041 A4
Exercice 3 :

Figure5:

a) En appliquant le théoréme de Millman, on obtient:

Ei _Es
___R;, R,
Vaa == 1 1
_.f._.. + -
K, R, R,
R,.E,-R,.E
D' ol V,p = ——1 R‘R’
R, +R,+—1—2%
3

b) Application du théoréme de superposition:

v Ey= 0
En utilisant la régle du diviseur de tension, on obtient :
R2Rs g
Vapi= EZ;RS—f D'ou VAN:_M;{—R_
SR LR Ri+R;+ 12
Ra4Rs TRITTR,
R,
R A )
E| R3
B
e E =0
Dc la méme fagon : R A e
-R,.E
Vg = . l; R Ry E;
R, +R, + lAR 2

3 &



Finalement, Vg = Vag) + Vg, nous donne de nouveau I’équation

R,.E, -R,.E
VAB= Vsl 1 2

R1+R2+&B—l
3

¢) Théoréme de Thévenin :
Pour cela, on débranche la charge R;
A T’aide du théoréme de Millman, on obtient :

E, E,
U - Rl RZ
= 1 1
R, Rz
A
R.R,
Ct RTh - ! =
Rl oo Rz R, R,
Le circuit devient alors v oo non- |
= R3
AB T *~Th
R, +R,
En remplagant Ury, et Ry par leur expression, on retrouve 1’équation Vap =
d) Théoréme de Norton :
Calculons le courant de court-circuit:
R
IN =‘ICC 211 + Iz I] RI A . IZ
I, = E, _E, E, lee E,
" R, R,
R,.R 2
et Ry =Ry e




D'oul le schéma équivalent

—= A
IN RN RJ VAB
+ B
et V= LT e
R, +R,
RR, o
X =(E, _3) R, +R,
. R, R, R‘liz +R,
R, +R,
R,.E,-R,.E
VAB = 2] 1 RZ
R, +R, + 12
3
Figure 6 :
a2) Théoréme de superposition :
s A
A
Ri [|® [|® & v
E, E; Es }
.B
Rl 5 55 R]
Ei Es
(a) o , ®
R
+ [r [JRe B[R | vs
E;
(c)

Le principe consiste a calculer V,, V; et V; et par la suite en déduire V :
Al

V=V, +V,+V;
¢ (Circuit (a)

thl 1
YV, =——KE, avec B 5%
R, +R,

eql

Lt LT
K R, R



e Circuit (b)

R 1
V,=——*—E, avec R,=
R +R, T 1.7
R, 3
e Circuit (¢)
R 1
eq3
, =———.E, avec R oS —en
Req] ¥ RJ _1__ + _1_ + _1_
R, z
R R R
Finalement A% L - et

= X, E,+—*—F,
R, +R, R.. R, R tR,

b) Théoréme de Thévenin :

D’aprés le schéma de la figure ci-dessus (charge R débranchée), on peut
écrire :

Vn=E, —Rl.i| =-EQ—R2,[2=E3—R3.I;_€t I, +l2+‘3=0

Dow
H, -V, _ E,+V, N E, -V, -
Rl .Rz 3-
E,_E, E,
soit finalement: V, = R;' Rll Rl’
.__+____7+ R
R, R, R,



Pour calculer Ry, il suffit de court-circuiter les générateurs, d’ou :

1
R =411
R, R, R,
Le schéma devient comme 1'indique la Fig. Ry
Vi
R
Onaainsi V=—-——"VY,
R+R,,

¢) Théoréme de Millman :

[."applieation du théoréeme de Millman permet d’écrire :
E_E E

R, R, R,

1 1 1
—+—+

R, R, R,

Y=

1
i
R



